Муниципальное дошкольное образовательное автономное учреждение детский сад № 30 «Буратино» п. Прикубанского муниципального образования Новокубанский район

Мастер-класс

«Использование народной обрядовой куклы Масленица и её значение в духовно-нравственном воспитании детей старшего дошкольного возраста»

Подготовила:

Воспитатель:

В.П. Рудова

Цель: приобщение к культуре, традициям родного края, развитие интереса к истокам народного творчества.

Задачи:

Образовательные: сформировать представление о русской тряпичной обрядовой кукле, об истории её возникновения.

Развивающие: развивать творческое мышление, наблюдательность, внимание.

Воспитательные: воспитывать интерес к памяти предков, интерес к своей истории.

В содержании реализуемой нами основной образовательной программы в части, формируемой участниками образовательных отношений, рассматривается тема народной игрушки как приобщение к истории родного края, развитие познавательного интереса к народному творчеству и миру ремесел на Кубани, воспитание духовно-нравственных качеств личности ребенка.

Современная система образования ориентирована на гуманизацию воспитательного процесса. Этот принцип используется и при реализации регионального компонента в дошкольном образовании. Согласно ФГОС ДО, художественно-эстетическое развитие предполагает развитие ценностно-смыслового предпосылок восприятия И понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.).

Учитывая желание ребенка познавать окружающий мир, мы формируем интерес к важным историческим событиям, к прошлому края, поселка, в котором мы живем, закладываем основы толерантности, уважения к людям разных национальностей, их традициям и обычаям, то есть осуществляем духовно-нравственное воспитание личности дошкольника.

Благодаря обращению к особенностям культуры и быта родного края дети начинают осознавать свою принадлежность к культурно-природной среде, ответственность за ее сохранение и бережное к ней отношение.

Велико воздействие декоративно-прикладного искусства на духовный мир ребенка, но приобщение к культуре родного края не будет столь успешно, если ребенок сам активно не включается в процесс «расшифровки» знаков и символов, заложенных в узорах, изготовления элементарных предметов быта (плетение половичков, роспись посуды и т.д.), народных игрушек.

Именно поэтому в образовательной деятельности ДОУ мы используем различные практические методы и формы образовательной деятельности по ознакомлению с родным краем: в игровых образовательных ситуациях, досуговой деятельности.

Так, в прошлом году, накануне празднования Масленицы, с детьми старшего дошкольного возраста мы изготовили куклы-обереги. Такие же куклы были изготовлены на одном из родительских собраний, проведенного в форме вечерних посиделок.



Также различные практические методы и формы образовательной деятельности по ознакомлению с родным краем используются нами на праздниках и развлечениях («Масленица», «День матери»).

Масленица — это весёлый, шумный и любимый народный праздник. Пришёл он к нам из язычества. Символами этого праздника считаются солнце, блины и чучело Масленицы. В масленичную неделю люди провожают надоевшую зиму и встречают весну, солнце и тепло.

Она заполнена делами до отказа и проходит по установленному порядку. Каждый день имеет своё значение и <u>назначение</u>:

Понедельник - Встреча;

Вторник - Заигрыши;

Среда - Лакомка;

Четверг - Разгул;

Пятница - Тёщины вечерни;

Суббота - Золовкины посиделки;

Воскресенье - Прощёный день.











И не смотря на то, что каждый день масленичной недели насыщен делами и событиями, ещё есть время создать для своей семьи такой чудесный оберег, который называется в честь праздника - кукла Масленица.

За простотой выполнения скрывался глубокий смысл тряпичной куклы.

Эта небольшая кукла, ростом 20-25 см. считается мощнейшим оберегом дома, семьи и тепла. Она хранится весь год в *«красном углу»*, а во время масленичной недели выставляется на окно.

Ручки её, поднятые вверх, символизируют обращение к солнцу. Юбочка, скрученная особым образом (по кругу) является символом солнцеворота.

Есть ещё время версии, что во трудностей семье, женщины выговаривали свои печали кукле, когда приходила a следующая Масленица, куклу сжигали на костре и все проблемы, заботы, беды уходили вместе с огнем.

При изготовлении куклы «домашней Масленицы», рекомендуют использовать красную нить (в русской традиции — это символ жизни) и по возможности обрывать нить руками, а не резать.

Также нужно делать её с хорошим настроением и намерением. Говорят, что заложишь, то и получишь. Обматывать нитки нужно по часовой стрелке — это символ движения солнца (Солнце и Земля движутся по часовой стрелке) и такая обмотка набирает силу.

Для работы понадобится:

1 квадрат белой ткани - 20х20 см. (для туловища);

2 квадрата - 10х10 см. (для рук);

2 квадрата цветной ткани - 20х20 см. (на юбку);

разносторонний треугольник яркой ткани, где самая большая сторона – 12-15 см. (для платка);

кусочек синтепона (ваты) (для формирования головы);

красные нитки.



Выполнение куклы «Масленица»:

1. Вложите в центр белого квадрата синтепон (вату) в форме шарика и перемотайте красной нитью, формируя голову и туловище:



2. Затем сложите ручки и обмотайте их в конце нитью;



3. Далее сложите юбку — скрутите её; перемотайте куклу нитью;



4. Завяжите платок одним узлом.



5. Вот такая у нас получилась кукла Масленица.

Используемая литература:

- 1. Е.Ю. Морозова «Кукла в жизни ребенка и ее роль в нравственном воспитании, 2011
- 2. И.А. Лыкова «Художественный труд в детском саду», 2011
- 3. Фестиваль педагогического опыта «Кукла в стране детства», Армавир, 2012
- 4. «Дошкольникам о Кубани» методическое пособие для педагогов образовательных организаций, Краснодар, 2016
- 5.Интернет ресурсы: www.maam.ru